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CURSO DE SAÚDE COLETIVA
ATA DA II REUNIÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE - 2022

Aos onze dias do mês de fevereiro  do ano dois mil e vinte e dois, às nove

horas,  ocorreu na  sala  https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/erika-marafon-

rodrigues-ciacchi, a II Reunião do Núcleo Docente Estruturante - NDE do Curso

de  Saúde  Coletiva,  onde  estiveram presentes  os  professores  membros  do

NDE: Anaxsuell Fernando da Silva, Carmen Justina Gamarra, Erika Marafon

Rodrigues Ciacchi e Lorena Rodrigues Tavares de Freitas. Professor Walfrido

Svoboda  faltou  sem apresentar  justificativa.  Os  membros  se  reuniram para

apreciação da pauta: 1) Informe sobre os desdobramentos da apresentação
do trabalho do NDE na reunião de colegiado de 17 de dezembro de 2021.
2) Reelaboração da estrutura curricular adaptada para 4 ½ anos e 5 anos,
no período matutino  A professora Erika  iniciou a reunião apresentando um

breve relato da reunião de colegiado de 17 de dezembro de 2021 na qual foi

apresentada a proposta do NDE da retomada de três componentes obrigatórios

excluídos do campo das Ciências Humanas e Sociais. A professora informou

que  houve  uma  discussão  bastante  alongada  sobre  isso,  com  opiniões

divergentes no grupo, alguns apoiando o retorno desses componentes outros

docentes entendendo que deveríamos seguir com o trabalho sobre a matriz

modificada com a exclusão de tais  componentes.  Os alunos defenderam a

retomada desses componentes alegando que o curso deve ter  também um

perfil humanista e sem os componentes ele se caracterizaria mais como um

curso  tecnicista.  Profa.  Waneska  Reis,  professora  visitante,  reforçou  a

importância  desses  componentes  para  um  curso  que  tem  como  uma  das

finalidades a compreensão da Determinação Social da Saúde.  Por fim, depois

de  um  extenuante  debate,  sobre  alterar  a  proposta  de  estrutura  curricular

encaminhada pelos membros do NDE anterior, para apenas reinserir os três

componentes de Ciências Humanas, prof. Walfrido sugeriu que adotássemos a

matriz atual, com alguns pequenos ajustes nesta, profa. Gladys concordou e os

membros  do  NDE  presentes  (profa.  Carmen  e  Erika)  acataram  o

encaminhamento. Desse modo, os membros NDE foram orientados a seguir

com a mesma matriz que estamos atualmente excluindo, como sugestão do
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colegiado,  três  componentes  de  Práticas  Interdisciplinares,  o  de  Bases

matemáticas.  Profa.  Erika  informou  que  na  reunião  de  colegiado  a  Profa.

Gladys  solicitou  que  a  disciplina  Interdisciplinaridade  possa  entrar  como

disciplina obrigatória, ficando o NDE responsável por essa análise e arranjo

dento da estrutura curricular. Foi decidido que o curso será matutino e que nós

do NDE apresentássemos duas matrizes, com conteúdo praticamente igual ao

da atual, inserida em 4 anos e meio ou 5 anos. Todos os presentes na reunião

de colegiado concordaram sobre a boa formação que os estudantes têm com a

matriz  atual,  com  inserção  em  programas  de  pós-graduação,  no  campo

profissional, graças aos conteúdos trabalhados até o presente momento, isso

motivou a manutenção da atual matriz com pequenos ajustes. A reunião de

colegiado  foi  encerrada  com  o  encaminhamento  seguinte  ao  NDE:  que

trabalhasse  em  duas  matrizes  para  apresentação  novamente  ao  colegiado

dentro de no máximo um mês. Profa. Erika informou também que logo após a

reunião de colegiado, fez um levantamento com a profa. Carmen de alguns

cursos  de  Salud  Pública  na  América  Latina,  modalidade  bacharelado

(licenciatura em espanhol) para verificar como está a formação para além de

Brasil considerando que muitos dos estudantes são de outros países, assim,

não seria adequado propor ao colegiado um curso que tivesse perfil brasileiro,

ele precisaria ao menos dialogar com o resto da América Latina, informando

que  a  atual  matriz  faz  essa  ponte,  podendo  propor  apenas  pequenas

melhorias. 2) Para a reelaboração da estrutura curricular adaptada para 4 ½

anos (9 semestres) e 5 anos (10 semestres), no período matutino, os membros

do NDE iniciaram o trabalho colocando na apresentação a estrutura curricular

atual do curso e a estrutura entregue ao NDE pelos membros anteriores de

modo a tentar contemplar conteúdos de ambos os modelos a fim de produzir

um conteúdo que atenda ao perfil generalista do sanitarista e que atenda aos

trabalhos realizados pelos grupos de NDE anteriores. Desse espelhamento foi

possível organizar uma estrutura que apontou para as seguintes alterações: na

análise da matriz atual, foram excluídas as seguintes disciplinas (considerando

que  estas  disciplinas  já  não  entrariam  em nenhuma  proposta  de  estrutura

curricular, a saber de 9, de 10 e de 8 semestres pelo grupo NDE anterior):

Bases  Matemáticas  para  a  Saúde  Coletiva,  Bases  Orgânicas  da  Saúde,

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65



NDE - Saúde Coletiva
                                                                                                  Instituto de Ciências da Vida e da Natureza,                                                                                                                                          

                                                                                                                                             UNILA – Foz do Iguaçu/PR

Bioestatística  II,  Comunicação e  Educação em Saúde II,  Epidemiologia  das

Doenças Transmissíveis e não-transmissíveis, Informática aplicada à Saúde,

Mecanismos de Aquisição de Doenças, Métodos Epidemiológicos em Saúde,

Práticas Interdisciplinares I, II e III. Portanto, foram excluídas 11 disciplinas da

matriz atual, que estavam excluídas da estrutura curricular proposta pelo NDE

anterior a este. É importante ressaltar que a exclusão dos componentes foi

devido a identificação de repetição de conteúdos em outras disciplinas, dessa

forma as ementas foram reformuladas para unificar os conteúdos em apenas

um componente. Novas disciplinas foram incorporadas à proposta deste atual

NDE,  aproveitadas  da  estrutura  entregue  a  esta  nova  equipe  NDE,  quais

sejam:  Interdisciplinaridade  em  saúde,  Saúde  Baseada  em  Evidências,

Políticas  Públicas  em  Saúde  Mental.  Nessa  reorganização  reinserimos  os

seguintes  componentes  que  haviam  sido  excluídos  da  estrutura  atual:

Antropologia da Saúde, Meio Ambiente e Saúde, Pesquisa Social em Saúde e

Saúde e Sociedade. Desse modo, o grupo elaborou duas estruturas sendo: a)

de  4  ½ anos  com 3286  horas-relógio  com 45  disciplinas,  além de  estágio

obrigatório,  atividades  complementares,  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso

contabilizados com créditos mas, na regência direta do orientador e projetos de

extensão  curricularizados,  b)  de  5  anos  com  3371  horas-relógio  com  44

disciplinas, além de estágio obrigatório, atividades complementares, Trabalho

de Conclusão de Curso contabilizados com créditos mas, na regência direta do

orientador e projetos de extensão curricularizados. Como encaminhamento, as

professoras Carmen e Erika, com apoio do professor Giuliano Derrosso, fariam

os ajustes finais às duas planilhas para apresentação do primeiro formato da

estrutura  de  4  ½  anos  e  5  anos  ao  colegiado  para  a  decisão  sobre  qual

estrutura  adotar  para  então,  o  NDE dar  continuidade  ao  trabalho  da  parte

textual do PPC, tendo já a estrutura curricular definida. Não havendo mais nada

a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e trinta minutos, e eu, Anaxsuell

Fernando da Silva,  lavrei  a  presente  Ata,  que após lida  e  aprovada segue

assinada  por  mim  e  demais  membros  que  estiveram  presentes  a  esta

reunião.\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Anaxsuell Fernando da Silva

Carmen Justina Gamarra
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Erika Marafon Rodrigues Ciacchi 

Joylan Nunes Maciel – Afastamento doutorado

Lorena Rodrigues Tavares de Freitas

Walfrido Kuhl Svoboda – Ausente
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